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Aufgabe 1 (11 Punkte): 
Berechnen Sie mit dem Prinzip der virtuellen Verrückung im Punkt a (Stabmitte) die 
Schnittkräfte N, Q und M.  
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Aufgabe 2 (12 Punkte): 
Die Masse m wird aus der Lage A losgelassen und schwingt an dem masselosen Seil. 
a) Wie groß ist die Geschwindigkeit der Masse beim Aufprall auf die Wand im Punkt B? 
b) Wie groß ist die Geschwindigkeit der Masse nach dem teilelastischen Stoß und wie 

hoch schwingt die Masse danach zurück? 
c) Wie groß muss eine Anfangsgeschwindigkeit  bei einem ideal-elastischen Stoß 

mindestens sein damit die Masse nach dem Stoß den Punkt C erreicht? 
d) Wie groß ist die maximale Fliehkraft im Aufgabenteil c) und wo tritt diese auf?  
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Aufgabe 3 (41 Punkte): 
Bei dem dargestellten System versagt das rechte Auflager schlagartig. Ermitteln Sie am 
sich bewegenden System 
a) die Winkelbeschleunigung  ,  
b) die Winkelgeschwindigkeit   , 
c) die Auflagerkräfte im  linken Auflager aus der jetzt auftretenden Belastung in 

Abhängigkeit des Winkels    , 
d) die Schnittkräfte N, Q und M über die Stablänge direkt nach dem Versagen des 

Auflagers (Theorie kleiner Winkel). Eine grafische Darstellung ist nicht notwendig. 
 
Hinweis: zu c)  
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Aufgabe 4 (17 Punkte): 
Das dargestellte gedämpfte System wird durch eine Kraft       zur Schwingung angeregt. 
Der Stab ist starr und homogen. Ermitteln Sie 
a) die Bewegungsgleichung des Systems,  
b) das Dämpfungsmaß D für eine maximale Auslenkung am Dämpfer von 8 cm,  
c) die maximale Federkraft für eine Erregerfrequenz von                        .  

 
Hinweis: Es soll nach der Theorie kleiner Winkel gerechnet werden! 
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